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ATAS

ATA DA 21ª REUNIÃO ESPECIAL DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 21/9/2023

Presidência do Deputado Tadeu Martins Leite

Sumário: Comparecimento – Abertura – Atas – Destinação da Reunião – Composição da Mesa – Registro de Presença –

Execução do Hino Nacional – Exibição de Vídeo – Palavras do Deputado Raul Belém – Entrega de Placa – Palavras do Sr. Mário

Ferreira Campos Filho – Palavras do Sr. Fernando Passalio – Palavras do Presidente – Apresentação Musical – Encerramento.

Comparecimento

– Comparecem os deputados e as deputadas:

Tadeu Martins Leite – Antonio Carlos Arantes – Adriano Alvarenga – Beatriz Cerqueira – Gil Pereira – João Junior –

Leonídio Bouças – Maria Clara Marra – Raul Belém – Rodrigo Lopes – Ulysses Gomes.

Abertura

O presidente (deputado Tadeu Martins Leite) – Às 19h13min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome

do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.

Atas

– A presidência,  nos termos do § 2º  do art.  39 do Regimento Interno,  dispensa  a  leitura  das  atas  das  duas reuniões

anteriores, as quais são dadas por aprovadas, e as subscreve.
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Destinação da Reunião

O locutor – Destina-se esta reunião a homenagear a Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais – Siamig –

pelos relevantes serviços prestados para a construção de uma produção sustentável de cana-de-açúcar, açúcar, etanol e bioenergia, no

aspecto econômico, ambiental e social, fomentando a realização dos negócios.

Composição da Mesa

O locutor – Convidamos a tomar assento à Mesa os Exmos. Srs. Mário Ferreira Campos Filho, presidente da Siamig;

Fernando Passalio,  secretário de Estado de Desenvolvimento Econômico, representando o governador do Estado,  Romeu Zema;

deputado federal Zé Vítor; Marcelo de Souza e Silva, presidente do Sebrae – Minas e presidente da CDL – BH; e deputado Raul

Belém, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem.

Registro de Presença

O locutor  – Registramos e agradecemos a presença dos Exmos. Srs.  deputado federal  Newton Cardoso Jr.;  Anderson

Adauto, ex-presidente desta Casa; ex-deputado estadual Tiago Ulisses; José Humberto, prefeito do Município de Santa Rosa; Marcos

Roberto Estevam, prefeito municipal de Delta; da Exma. Sra.  Elisa Araújo, prefeita municipal de Uberaba; e do Exmo. Sr. José

Francisco Santos, presidente do Conselho da Companhia de Açúcar e Álcool – CMAA. Agradecemos também aos demais convidados

que acompanham esta solenidade presencialmente, pela TV Assembleia e pelo canal institucional da Assembleia no YouTube.

Execução do Hino Nacional

O locutor – Convidamos a todos para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional, que será executado pela Orquestra

Bios.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor – Assistiremos agora a um vídeo sobre a Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais – Siamig.

– Procede-se à exibição do vídeo.

Palavras do Deputado Raul Belém

Boa noite a todas! Boa noite a todos! Sejam muito bem-vindos à Assembleia de Minas. É um prazer receber todos. Na

pessoa do presidente Tadeu Martins Leite, nosso amigo, companheiro, cumprimento todas as deputadas e deputados presentes nesta

homenagem. Na pessoa de Mário Campos, amigo, presidente da Associação de Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais, nossa

querida Siamig, cumprimento todos os que fazem parte dessa grande associação, desse grande sindicato, dessa grande entidade que

representa muito bem o setor. Cumprimento o Sr. Fernando Passalio, secretário de Estado de Desenvolvimento Econômico de Minas

Gerais, representando aqui o nosso governador Romeu Zema; o meu amigo e conterrâneo, deputado federal Zé Vítor. Estendo o meu

cumprimento ao amigo Newton Cardoso Jr., que se faz presente conosco. Cumprimento também Marcelo de Souza e Silva, presidente

do Sebrae. Cumprimento todos os prefeitos e vereadores que estão presentes, na pessoa do meu amigo Markim, prefeito da cidade de

Delta. Cumprimento também o prefeito João Terto, que está conosco, prefeito da cidade de Arapuá. Quero dizer que é uma satisfação

enorme receber todos vocês. Cumprimento também a nossa gloriosa Bios, representando aqui o nosso Corpo de Bombeiros. É uma

satisfação tê-los, mais uma vez, nesta Casa. Muito obrigado pela presença.

Gostaria, inicialmente, de manifestar a minha profunda e sincera alegria pela oportunidade de prestar esta homenagem, que

é, na verdade, o reconhecimento do trabalho e da contribuição do setor sucroenergético para o Estado de Minas Gerais e para o Brasil.

De acordo com dados do Sebrae, o setor sucroenergético brasileiro exerce um papel fundamental na economia, produzindo diferentes
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formas de agroenergia sustentáveis e renováveis: açúcar, etanol, eletricidade e outros produtos, que são capazes de suprir a demanda

presente, sem comprometer o meio ambiente e a disponibilidade para gerações futuras.

As usinas de cana-de-açúcar geram renda que circula nos municípios e é distribuída via salários, impostos e aquisições de

produtos e serviços, movimentando setores como construção civil, restaurantes, serviços, comércios e outros. Além dos impactos

econômicos, o setor exerce ainda um papel relevante em termos sociais, dado que o setor é um grande empregador. Especialistas

indicam que a geração de empregos indiretos tem um efeito multiplicador de 2,39 sobre os empregos diretos, ou seja, para cada

emprego direto o setor gera ainda 2,39 postos de trabalho indiretos, que podem estar alocados nos mais variados setores, como o de

serviço, comércio, saúde, entre outros. Além disso, a atividade canavieira contribui para a absorção de um grande contingente de mão

de obra que se encontra excluída do mercado de trabalho, agindo como um agente de inclusão social.

No que diz respeito ao processo de mecanização do setor sucroenergético, também se vê um aumento no nível técnico dos

trabalhadores,  maior  especialização  e  desenvolvimento  profissional,  maior  formalidade  e  diminuição  dos  trabalhos  temporários,

alocando-os em permanentes.

Essa introdução se faz indispensável para demonstrar a relevância do setor em âmbito estadual e nacional, sem esquecer a

sua  abrangência  no  cenário  internacional.  Devemos  destacar  também  que  a  opção  do  etanol  como  combustível  automotor  se

viabilizou nas últimas quatro décadas,  iniciando-se com o Proálcool,  associando-se à  indústria  automotiva e culminando com a

fabricação dos veículos flex. Podemos ressaltar que a substituição da gasolina pelo etanol já se comprovou economicamente vantajosa

não só para o Estado mas também para a própria população em relação ao abastecimento dos seus veículos.

Hoje, nesta noite tão especial, não poderia deixar de evidenciar um fato muito importante para o nosso Estado de Minas

Gerais, quando, na década de 1980, empresários do Nordeste começaram a se instalar na Região do Triângulo Mineiro e, desde então,

fomentam o setor, gerando empregos diretos e indiretos, renda, fazendo com que a expansão dos empreendimentos cresça ainda mais

no Estado.

Também  cumprimento  todos  aqueles  que  vieram  dos  demais  estados  para  fomentar  tão  importante  área,  a  do

sucroenergético. Assim, solicito agora uma salva de palmas para esses homens idealistas que transformaram o setor em Minas Gerais.

Senhoras e Senhores, Minas Gerais é o 2º maior produtor e exportador de cana-de-açúcar do Brasil. Apresentando para

vocês os dados da própria Siamig, estima-se que a safra 2023-2024 seja 6% maior que a anterior, ultrapassando 72.000.000t. Esses

dados foram apresentados neste ano, na abertura da safra mineira de cana-de-açúcar, na unidade do Vale do Tijuco, em Uberaba, na

fazenda do nosso querido amigo Zé Francisco, que está presente aqui conosco.

Além dos números da safra 2023/2024, foi destaque o papel do setor sucroenergético, uma das mais importantes cadeias

produtivas do agronegócio mineiro, com 36 usinas em produção, 108 municípios produtores de cana-de-açúcar e geração de cerca de

167 mil empregos. Diante dessa constatação promissora, gostaria de parabenizar a Siamig pelo importante trabalho feito em prol dos

agricultores mineiros, contribuindo com o povo e com a economia do Brasil, com a modernização na construção de uma produção

sustentável de cana-de-açúcar, etanol, açúcar e bioenergia, no aspecto econômico, ambiental e social, fomentando e dando suporte à

prospecção e realização dos negócios de toda nossa Minas Gerais.

Na oportunidade,  gostaria  de dizer  também do nosso empenho para  que possamos colher  os  bons frutos  do trabalho

incansável dos produtores, fazendo tramitar nesta Casa o Projeto de Lei nº 1.159/2023, de minha autoria, que cria a política estadual

de incentivo ao consumo do etanol, denominada “Na hora de abastecer, escolha o etanol”.

Mais uma vez, quero agradecer ao presidente pela forma como está transcorrendo esse projeto na Casa: já passou na

Comissão de Constituição e Justiça; passou na Comissão de Minas e Energia; hoje está recebendo parecer favorável da comissão, está

sendo relatado pelo nosso grande amigo Gil Pereira, deputado que conhece muito do setor energético em Minas Gerais.

Página 3 de 24 www.almg.gov.br     

Terça-feira, 26 de setembro de 2023

http://www.almg.gov.br/


A presente proposição de lei visa conscientizar sobre as vantagens ambientais do etanol, um combustível limpo e renovável

proveniente da cana-de-açúcar; valorizar o setor sucroenergético e os produtos rurais; fortalecer toda a cadeia produtiva que gera

milhares de empregos diretos e indiretos.

Com esperança em um futuro mais próspero e contando sempre com a ajuda de Deus, somos um povo e um estado.

Gostaria de agradecer a presença de todos vocês e desejar que tenhamos uma excelente noite. Viva o setor sucroenergético de Minas

Gerais, que contribui tanto para o nosso estado e para o nosso país! Muito obrigado a todos.

Entrega de Placa

O locutor – Neste momento, o presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, deputado Tadeu Martins Leite, e o

deputado Raul Belém farão agora a entrega de uma placa alusiva a esta homenagem ao Sr. Mário Ferreira Campos Filho, presidente

da Siamig. A placa contém os seguintes dizeres: “União das entidades que representam usinas de açúcar e etanol e bioeletricidade, a

Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais – Siamig – desempenha o importante papel de impulsionar o crescimento

sustentável  do setor  no Estado.  Para isso,  estabelece parcerias com centros de tecnologia e instituições  financeiras,  assim como

promove  inovações  tecnológicas  e  administrativas,  visando  sempre  aumentar  a  competitividade  das  empresas  associadas  e  a

minimizar o seu impacto ambiental. Presente em mais de 130 municípios mineiros, a Siamig tem sido fundamental para que Minas

mantenha um lugar de destaque na produção nacional de cana-de-açúcar.  Por essa inestimável  contribuição para o agronegócio

mineiro, a Siamig recebe, nesta data, merecida homenagem da Assembleia Legislativa de Minas Gerais.”.

– Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Mário Ferreira Campos Filho

Boa noite a todas e a todos. Quero primeiro agradecer a homenagem e dizer que eu sou só um representante aqui. Os

verdadeiros homenageados estão na plateia: são as empresárias e os empresários do setor sucroenergético daqui, de Minas Gerais.

Exmo. Sr. Presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, deputado Tadeu Martins Leite; Exmo. Sr. Secretário de

Estado de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais, Fernando Passalio, que está representando aqui o nosso governador Romeu

Zema, que está em Dallas – obrigado pela presença, secretário; deputado federal Zé Vítor, em cuja pessoa cumprimento também o

nosso deputado federal Newton Cardoso Jr.; Exmo. Sr. Presidente do Sebrae-Minas e presidente da CDL, Marcelo de Souza e Silva,

que tem feito um grande trabalho à frente do Sebrae, andando por Minas Gerais; e você, deputado Raul Belém, que muito nos honra,

solicitando esta justa homenagem à Siamig. Na sua pessoa, Raul, gostaria de fazer um grande cumprimento a todas as deputadas e

deputados desta Casa. Aqui a gente tem muitos amigos. Não vou citar nomes com medo de me esquecer de alguém, mas se sintam

realmente abraçados. É uma honra muito grande receber desta Casa esta homenagem.

É com grande honra e satisfação que me encontro aqui, hoje, na Assembleia Legislativa de Minas Gerais, para celebrar este

momento especial em que a Siamig e todo o setor sucroenergético mineiro são homenageados nesta cerimônia.

Em primeiro lugar, como já citei, gostaria de expressar a nossa profunda gratidão ao deputado estadual Raul Belém, que

tem se  mostrado  um parceiro  incansável  do  setor,  tendo feito  o  requerimento  para  que  esta  reunião  especial  acontecesse.  Sua

dedicação e apoio são fundamentais para o reconhecimento desse importante segmento em Minas Gerais.

No ciclo, na safra 2023-2024 – nós estamos em plena safra –, estamos vivenciando mais um ano de notável recuperação no

setor, nas nossas unidades de produção de cana-de-açúcar em Minas Gerais. Nosso estado está prestes a se tornar o 2º maior produtor

de cana-de-açúcar do Brasil. Realizaremos a maior safra da nossa história. Isso é um testemunho do empenho e da resiliência do setor

que soube superar desafios e adversidades.

No mercado de açúcar,  que é forte e consolidado no Brasil e no mundo, Minas Gerais direciona grande parte da sua

produção para o mercado internacional. Exportamos 78% de tudo o que foi produzido na última safra. Isso faz de Minas Gerais o 2º
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maior produtor e exportador de açúcar do Brasil. Esse açúcar também é o mesmo que encontramos nas famosas goiabadas que muitos

de nós conhecemos e apreciamos nos brindes de final de ano da Siamig. Além disso, nos últimos anos, presenciamos o retorno

significativo dos investimentos no setor sucroenergético aqui, no nosso estado. Duas unidades produtoras que estavam fechadas foram

reativadas em 2020, e também vimos a chegada de importantes grupos de atuação de outros estados em Minas Gerais. Isso demonstra,

caro secretário, a confiança que o mercado deposita no potencial do nosso estado.

Não podemos deixar de destacar o papel fundamental do associativismo e da união das empresas associadas à Siamig.

Quero expressar a minha gratidão aos ex-presidentes que lideraram a Siamig ao longo dos anos. Aqui está o Luiz Custódio Cotta

Martins, presidente da Siamig por muitos anos. Depois da sua saída, nós tivemos aqui um período em que Robert Lyra e Luiz Roberto

Marques, conhecido como Zico, também tiveram a oportunidade de presidir a Siamig. Vocês, juntos com todos os diretores que se

dedicaram, contribuíram, de forma significativa, para o crescimento e a evolução dessa entidade.

Em nome desses  associados,  agradeço a todos os presentes  que fazem parte  dessa comunidade comprometida com o

sucesso do setor sucroenergético mineiro. Também quero agradecer à nossa equipe da Siamig, àqueles que estão hoje lá na nossa

equipe e a todos aqueles que passaram pela nossa equipe, que, com muito trabalho e dedicação, gerencia e executa, com muita

excelência,  as  demandas do nosso dia a dia.  Vocês são fundamentais para o sucesso contínuo da nossa entidade.  O meu muito

obrigado!

A Siamig sempre construiu uma relação sólida com os Poderes constituídos, e é importante destacar o trabalho realizado

pela Assembleia Legislativa de Minas Gerais ao longo dos anos. Esta Casa desempenhou um papel crucial na criação do arcabouço

para o fortalecimento das parcerias público-privadas, o que possibilitou a pavimentação de centenas de quilômetros de estradas e

rodovias. Destaco que esse processo de parceria começou lá em 1996. O ex-deputado Anderson Adauto, aqui presente, foi autor da

então lei. E continua, até hoje, por meio do Protocolo de Intenções nº 16/2018, que foi muito aperfeiçoado agora, durante a gestão do

governador  Romeu  Zema.  Com esse  arcabouço,  nós  pavimentamos  mais  de  300km de  estradas  e  rodovias  nas  nossas  regiões

produtoras.

Outro importante momento de atuação desta Casa foi quando houve o grande e longo processo de redução da alíquota de

ICMS do etanol hidratado, tornando-o mais acessível aos mineiros. Hoje Minas Gerais possui a menor alíquota de ICMS de etanol

hidratado do Brasil e isso contribui significativamente para o consumo desse biocombustível no Estado.

Agradeço também aos ex-presidentes desta Casa. Comentei, falei do Anderson Adauto, do Adalclever Lopes, do nosso

sempre governador Alberto Pinto Coelho, que, infelizmente, não pôde estar aqui conosco; também lembro o Dinis Pinheiro. Todos

conduziram com maestria os trabalhos legislativos, que impactam diretamente o setor sucroenergético.

Nosso setor possui uma característica única, que integra a indústria com o campo. Por isso não posso deixar de expressar

minha gratidão a instituições como a Fiemg, nossa Federação das Indústrias de Minas Gerais, que tem hoje um grande presidente, o

Flávio Roscoe, que está fazendo um grande trabalho; a Faemg, que tem o Toninho também fazendo um grande trabalho; o Sebrae,

aqui representado pelo Marcelo; e também as associações de fornecedores de cana de Minas Gerais. Estamos aqui com Juninho,

Ademir de Melo Júnior, que representa muito bem a Canacampo, uma das melhores associações de fornecedores do Brasil. Obrigado

pela presença.

O setor sucroenergético tem a capacidade de gerar empregos em toda sua cadeia produtiva, desde o plantio e cultivo até a

indústria, serviços, pesquisa, logística, aplicações ambientais, combustíveis, bioeletricidade, atacado e varejo. Atualmente emprega

mais de 183 mil famílias em diversos municípios canavieiros de Minas Gerais, proporcionando renda e desenvolvimento regional.

Quero também agradecer a todos – prefeitas, prefeitos, vereadoras, vereadores aqui presentes – em nome da prefeita de

Uberaba, minha amiga Elisa Araújo. Hoje Uberaba é o maior município canavieiro do Brasil. E tudo isso preservando florestas e
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reservas e promovendo o desenvolvimento econômico sustentável nas regiões produtoras. Inclusive hoje, 21 de setembro, celebramos

o Dia Mundial da Árvore.

Quero  destacar  que  o  setor  sucroenergético  mineiro  já  plantou  mais  de  4  milhões  de  árvores  nos  últimos  15  anos,

contribuindo para o reflorestamento, a recomposição de áreas de preservação permanente e a formação de corredores ecológicos,

abrangendo uma área de mais de 3.500ha. É importante destacar que apenas na safra 2022-2023 o nosso faturamento gerado chegou à

casa dos R$19.000.000.000,00, reforçando o impacto econômico que o setor sucroenergético tem nas regiões produtoras.

O  programa  RenovaBio,  lançado  em  2020,  também  merece  destaque,  pois  promove  a  produção  sustentável  de

combustíveis, bioenergia e o mercado de crédito de carbono. Essa iniciativa nacional, caro presidente Tadeuzinho, tem como objetivo

estimular  a  produção  e  o  uso  de  biocombustíveis  através  da  certificação  da  produção e  emissão  do  Cbio.  Temos  33  unidades

produtoras certificadas. Em apenas três anos, Minas Gerais já alcançou um volume de 7,8 bilhões de litros certificados, o que equivale

a aproximadamente 9,6 milhões de Cbios gerados a partir do etanol mineiro. Ou seja, desde 2020, o setor sucroenergético mineiro

evitou a emissão de 9,6 milhões de toneladas de CO2 na atmosfera.

Nós  também  produzimos  energia  elétrica.  Somente  na  safra  2022-2023,  exportamos  2.830.000MW  de  eletricidade,

tornando Minas Gerais o 2º maior produtor nacional de bioeletricidade a partir da cana-de-açúcar. Isso contribuiu significativamente

para nossa matriz energética mais limpa. Hoje nós representamos 5% da geração elétrica total do nosso estado.

O Estado  de  Minas  Gerais  é  conhecido  como estado  conciliador,  e  essa  característica  tem sido  fundamental  para  a

convergência e  o sucesso do setor.  Hoje lideramos o Fórum Nacional Sucroenergético, agora chamado Bioenergia Brasil,  nossa

associação nacional. Isso ressalta o nosso protagonismo na busca por consenso e soluções sustentáveis.

No cenário internacional, o etanol está em destaque uma vez que o mundo clama pela transição energética. Recentemente a

Aliança Global de Biocombustíveis foi lançada durante a Cúpula do G20 na Índia. Nesse pacto, Brasil, Estados Unidos, Índia – os três

maiores  produtores  de  biocombustíveis  do mundo – e  mais  16  países  se  comprometem a  promover  a  produção  sustentável  de

biocombustíveis, com foco no etanol como uma fonte alternativa de energia para o transporte.

O presidente da República destacou o lançamento do PL Combustível do Futuro em seu discurso, na cerimônia realizada no

Palácio do Planalto, na semana passada. Segundo ele, estamos diante de um momento crucial na história: o momento em que não

podemos mais ignorar a necessidade de adotar combustíveis limpos.

O mundo não nos deixa escolha, senão abraçar essa transição energética, e é aqui, no Brasil, que devemos tomar uma

decisão, não apenas em termos de legislação, mas também em temos de comportamento e vontade. Se verdadeiramente desejamos nos

tornar uma nação grande e rica e soberana, devemos olhar para a produção de biocombustíveis como uma resposta ao que o mundo

tanto anseia.

Com apenas 1% da área do Brasil, nós, do setor de cana, produzimos cerca de 20% da energia do País. Com isso, estamos

liderando a transição mais rápida do mundo, impulsionada pelo uso dos biocombustíveis, em especial do etanol.

Países que costumam opor-se a políticas industriais de nações em desenvolvimento agora estão implementando políticas

industriais em seu próprio território, como o IRA, nos Estados Unidos, e o Green Deal, na União Europeia. Está surgindo um novo

momento de práticas protecionistas, com foco ambiental, e as questões relacionados à indústria automobilística desempenham um

papel fundamental nesse processo.

Gostaria de deixar a todos uma reflexão: qual caminho devemos escolher? Devemos optar por um caminho que continue,

caro  deputado Zé Vítor,  presidente  da  nossa Frente  Parlamentar  do Etanol,  em Brasília,  valorizando a  nossa  vocação  agrícola,

mantendo empregos e renda nas regiões produtoras, ou devemos escolher um caminho que nos torne dependentes da tecnologia de

outros países, resultando na perda de empregos e na redução da geração de renda em nosso estado e em nosso país?
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Olhando para o futuro, o setor sucroenergético abre novas possibilidades com o biogás e o biometano – teremos a primeira

planta em Minas Gerais no ano que vem – e com novos usos do etanol, como na produção de combustível de aviação sustentável e no

hidrogênio verde.

O papel da Assembleia Legislativa de Minas Gerais será fundamental para concretizar essas iniciativas, garantindo um

ambiente de negócio construtivo para a atração de investimento em nosso estado e visando a um futuro próspero e sustentável para o

setor energético.

Acreditamos que o Brasil possui todas as condições para liderar a revolução na produção de combustíveis renováveis. Em

Minas Gerais, desempenhará um papel crucial nessa liderança. É hora de nos unirmos em prol de um futuro mais limpo e sustentável

para todos.  Juntos,  podemos construir  um mundo melhor,  onde o Brasil  e  Minas Gerais brilham como faróis da esperança,  em

inovação na produção de bicombustíveis.

Muito obrigado. Em nome dos produtores de Minas Gerais, agradeço a homenagem. Sucesso a todos e uma boa noite.

Palavras do Sr. Fernando Passalio

Boa noite! Eu queria iniciar cumprimentando o presidente desta Casa, o deputado Tadeu Leite, e parabenizando-o pela

gestão que tem feito. Que bom que a Assembleia está num clima realmente de construção! Isso para a gente é importantíssimo e

merece o nosso registro e reconhecimento. Eu queria cumprimentar também o meu amigo Mário Ferreira Campos Filho, presidente da

Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais, que tem feito um trabalho maravilhoso. Sua fala, Mário, já resume a

importância econômica, social, ambiental. É ESG, é tudo! É incrível como é um setor importante, portador de passado, presente e

futuro. Parabéns pelo brilhante trabalho, Mário.

Eu queria cumprimentar e parabenizar o meu amigo deputado Raul Belém, autor desta importante homenagem, desse

importante reconhecimento a esse setor. Quero dizer que, das 36 unidades que nós temos hoje no Estado de Minas, 22 estão no

Triângulo. Então a força do Triângulo Mineiro, para a gente, é motivo de orgulho. Parabéns por essa iniciativa, deputado Raul Belém!

Cumprimento o deputado Zé Vítor, que também representa muito bem a nossa região do Triângulo Mineiro, conhece bastante o tema,

tem uma vivência dentro do Estado e pode falar, com muita propriedade, com relação ao setor. Cumprimento a minha amiga prefeita

de Uberaba, querida prefeita, município que tem o maior volume de cana plantada do País. Realmente, se nós pegarmos os números

de Uberaba, veremos que tem sido um município de destaque do nosso Triângulo Mineiro. Parabenizo-a imensamente pelo brilhante

trabalho, prefeita. Queria cumprimentar também o amigo presidente do Sebrae e da CDL-BH, Marcelo de Souza, porque, nesse

trabalho todo que tem feito para os setores produtivos... Todos os setores produtivos que nós temos hoje na nossa economia têm uma

cadeia produtiva que passa pelos pequenos negócios. Então a importância do Sebrae, a transversalidade do Sebrae, que tem uma

história muito bonita, é extremamente exitosa. E você, Marcelo, tem feito um trabalho cirúrgico no Sebrae. Agora mesmo eu estava

conversando com ele, e ele já falou de coisas e projetos novos. É bom ver o Sebrae assim: vivo. Parabéns, Marcelo! Eu queria

cumprimentar também José Francisco, presidente da nossa Companhia Mineira de Açúcar e Álcool, que “anfitria” a abertura da safra.

Eu acho que você representa muito bem a força empreendedora e econômica do setor sucroenergético no nosso país. Parabéns!

Eu trago aqui uma breve mensagem do governador Romeu Zema, que chega hoje dos Estados Unidos, numa missão exitosa

de vários dias, em que vários protocolos foram assinados, vários investimentos foram atraídos para Minas Gerais. Esteve na Itália,

Áustria, Estados Unidos – Estados Unidos, agora, com uma pauta ambiental. E, nessa pauta ambiental, nada mais harmônico que falar

de pauta ambiental no ambiente do setor sucroenergético. Há a parte da alimentação, do açúcar, mas há uma parte portadora de futuro,

a parte portadora do álcool, do etanol, que teve um passado, teve um presente. E, a cada dia que passa, o Brasil pode se tornar um

país, o famoso país do futuro. E eu acho que o etanol está nessa trilha, porque Minas Minas Gerais hoje é o 2º maior produtor. Nós

temos também a maior produção de lítio. E, quando a gente fala de motores híbridos – por que não? –, gasolina, etanol e elétrico,

Minas Gerais foi preparada para os dois.
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A gente  fica  muito  feliz  e  muito  esperançoso  de  que  essas  riquezas  mineiras  possam  realmente  trazer  ainda  mais

prosperidade, ainda mais atração de investimento, ainda mais emprego e renda, que é um dos grandes lemas que o governador Romeu

Zema carrega, desde o seu primeiro dia de gestão.

Por falar em investimento e em atração de investimento, amanhã nós teremos o prazer de ter uma assinatura simbólica dos

investimentos,  dos  bilhões  que  são  investidos  por  esse  setor  tão  importante  da  nossa  economia.  São  centenas  de  milhares  de

empregos.  Uma  cadeia  produtiva  que  vai  do  canavial  até  a  produção  de  motores.  Para  a  gente,  é  extremamente  importante,

extremamente rico apoiar um setor que produz, por exemplo, esse dado que o Mário citou: 2,3GW, 2,5GW de bioeletricidade. Para

vocês terem uma ideia, isso seria suficiente para abastecer 30% do consumo de energia residencial de Minas Gerais. É só para se ter

uma ideia da grandeza, da transversalidade, da polivalência do setor sucroenergético que nós temos. E é com muito orgulho que

Minas Gerais se destaca nesse cenário econômico. Então nada mais conveniente do que estar aqui, na Casa do povo, prestigiando e

homenageando um setor que apoia, que ajuda, que gera prosperidade, que gera desenvolvimento econômico, um setor race to zero,

um setor ESG, que emprega, que gera valor e que porta futuro. É isso que nós queremos para o nosso estado. O governo de Minas

estará sempre de pé e à ordem para apoiar todas as iniciativas para o desenvolvimento desse setor. Muito obrigado a todos. Boa noite.

Palavras do Presidente

Boa noite a todos; boa noite a todas. Primeiro, sejam muito bem-vindos à Assembleia Legislativa, a Casa do povo mineiro,

de toda a população.

Quero iniciar cumprimentando o Mário, presidente da Siamig. Através do seu nome, Mário, amigo, quero cumprimentar

todo o setor presente, nesta noite tão importante, na Assembleia Legislativa. Enfim, um setor importante, que gera empregos e é

fundamental para o Estado e para o nosso país. Parabéns pela homenagem! Quero cumprimentar o querido amigo Fernando Passalio,

secretário de Desenvolvimento Econômico, que representa, neste ato, o governador Romeu Zema, que está em viagem internacional.

Parabéns pelo trabalho que vem fazendo à frente desta pasta no governo. Quero cumprimentar o nosso querido amigo Marcelo,

presidente do Sebrae e da CDL. Parabéns pelo trabalho que faz e, mais uma vez, seja bem-vindo a esta Casa. Caro deputado federal

Zé Vítor, neste ato representando a Câmara Federal, o Congresso Nacional, presidente da Frente Parlamentar do Etanol naquela Casa

tão importante para todos nós. Obrigado pela presença. Cumprimento você e faço questão de cumprimentar também o querido amigo

deputado Newton Cardoso Jr., querido companheiro de várias lutas e batalhas também. Quero cumprimentar, de forma muito especial,

o nosso deputado Raul Belém, grande amigo, um dos deputados mais atuantes que nós temos nesta Casa. Gostaria de parabenizar o

querido amigo pela importante e justa homenagem a esse setor tão importante do nosso país. Peço licença para cumprimentar os

nossos colegas deputados presentes neste momento: deputado Antonio Carlos Arantes, 1º-secretário desta Casa; caro deputado Gil

Pereira, presidente da nossa Comissão de Minas e Energia; deputado João Junior, que recentemente chegou à Casa, mas que já vem

fazendo um grande trabalho – parabéns pelo seu trabalho; o deputado Leonídio Bouças, aqui presente também, presidente da nossa

Comissão de Administração Pública; o deputado Rodrigo Lopes, grande amigo – seja bem-vindo a esta homenagem; o deputado

Ulysses Gomes, líder de um dos blocos mais importantes desta Casa. Peço licença para saudar a prefeita Elisa e os prefeitos aqui

presentes, os vereadores, as vereadoras, enfim, as senhoras e os senhores.

A cana-de-açúcar está alinhada com a história do Brasil desde os tempos da colonização, sendo, por diversas vezes, a peça

central da nossa economia, antes baseada na produção de açúcar e agora com foco na produção de biocombustíveis com maior

eficiência e sustentabilidade.

Sustentabilidade, querido amigo José Francisco, significa o poder de manter,  suportar e sustentar.  Na prática,  estamos

falando de agir no presente pensando no futuro. E, nesse contexto, cabe destacar como a aplicação desse conceito tem influenciado

positivamente o cenário da produção sucroenergética do nosso estado. A condição amplamente destacada de Minas Gerais como polo

de produção de cana-de-açúcar é fruto não só de sua localização estratégica e de condições climáticas favoráveis, mas sobretudo da
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verdadeira revolução que o setor sucroenergético viveu nos últimos 10 anos praticamente, em que registrou um desenvolvimento

considerável. O PIB do agronegócio mineiro é fortalecido, em grande parte, pelas cadeias produtivas de cana-de-açúcar, açúcar e

etanol, que são protagonistas no mercado brasileiro.

Também podemos constatar o motivo do sucesso das usinas sediadas em Minas Gerais, quando sabemos que é a Siamig

que representa as 36 usinas presentes em 9 das 10 regiões do Estado e que reúne os produtores do setor. A partir da atuação da Siamig,

o setor foi impulsionado, com criatividade, investimento e inovação, a um outro patamar. Ele se diversificou, modernizou e qualificou

mão de obra, visando a melhorias no bem-estar social, econômico, político e ambiental.

A consequência,  nesse  novo  cenário,  é  uma  drástica  melhoria  no  balanço  de  carbono,  que  hoje  é  referência  de

sustentabilidade para a sociedade e para o mundo e uma prova de que o campo é capaz de produzir um futuro mais justo e próspero

para todos. É possível plantar, cultivar e colher com mais eficiência. Com isso, desempenha um papel crucial na economia do Estado

e destaca-se pela capacidade de produzir energia limpa em larga escala, o que determinou grandes investimentos e incentivos para o

setor na última década.

Atenta a isso, a Assembleia de Minas tem feito um acompanhamento contínuo de suas conquistas, em especial dos aspectos

do desenvolvimento sustentável. Os deputados e as deputadas desta Casa querem estar cada vez mais próximos do setor produtivo,

buscando soluções de fomento,  incentivos fiscais,  apoio à modernização  das  empresas,  gerando oportunidades  de  atuação  mais

competitiva no mercado de combustíveis, que gera tanta riqueza para todo o nosso Estado de Minas Gerais.

Com o devido destaque à Siamig, eu quero aqui, na pessoa do Mário, parabenizar todo o setor sucroenergético, que é

fundamental para o agronegócio mineiro, gera milhares de empregos diretos e indiretos e ainda se compromete com a geração de

energia e disponibilidade de recursos para as nossas gerações futuras. Ciente de que, como o provérbio chinês diz, “todas as flores do

futuro estão contidas na semente de hoje”, a Siamig vem cultivando valores que impulsionaram o setor a transformar não apenas cana-

de-açúcar em energia, mas a transformar o futuro com atitudes responsáveis e sustentáveis de respeito às pessoas e a todo o nosso

planeta. Parabéns a todos; parabéns pela homenagem. Um abraço a todos.

Apresentação Musical

O locutor – Muito bem, agora vamos de música! Vamos ouvir a Orquestra Bios, que vai apresentar as seguintes músicas:

Stand by me, de Ben E. King; The best, de Tina Turner; e Unstoppable, de Sia.

Em nome do presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, deputado Tadeu Martins Leite, e do deputado Raul

Belém, agradecemos à orquestra Bombeiro Instrumental Orquestra Show – Bios – a participação nesta solenidade.

Orquestra Bios!

– Procede-se à apresentação musical.

O presidente – Parabéns a todos; parabéns ao Corpo de Bombeiros e parabéns à banda do Corpo de Bombeiros.

Encerramento

O presidente  –  A presidência  manifesta  a  todos  os  agradecimentos pela  honrosa  presença  e,  cumprido o objetivo  da

convocação, encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a especial de amanhã, dia 22, às 10 horas, nos termos do

edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS PÚBLICAS NA 1ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 19/9/2023

Às  15h11min, comparecem à reunião  a deputada Maria Clara Marra e os deputados Thiago Cota e Celinho Sintrocel,

membros da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Thiago Cota, declara aberta a reunião e, nos
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termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita

pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta, a

receber, discutir e votar proposições da comissão e a apreciar o Plano de Trabalho do Tema em Foco Edição 2023-2024, no âmbito do

Assembleia  Fiscaliza. A  seguir,  comunica  o  recebimento  de  correspondência  publicada  no  Diário  do  Legislativo nas  datas

mencionadas entre parênteses: da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade (um ofício em 6/7/2023 e um ofício 18/8/2023);

da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais (um ofício em 19/8/2023); da Polícia Militar de Minas Gerais (um ofício em 31/8/2023);

da Concessionária de Rodovias S.A. - Eco050 (um ofício em 24/8/2023); da Companhia de Saneamento de Minas Gerais (um ofício

em 2/9/2023); do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais (um ofício em 14/9/2023). O

presidente avoca a relatoria para elaboração do Relatório Final  do Tema em Foco Edição 2023-2024, no âmbito do Assembleia

Fiscaliza. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições

sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, é aprovado, no 1º turno, o parecer pela aprovação do Projeto de Lei nº

167/2023 na forma do Substitutivo nº 2, que apresenta (relator: deputado Thiago Cota). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia),

que compreende a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada um por

sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 3.450, 3.452, 3.454, 3.456, 3.490, 3.491 e 3.567/2023. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte

(Ordem do Dia), que compreende o recebimento, a discussão e a votação de proposições da comissão. Submetidos a votação, são

aprovados os Requerimentos nºs 3.935, 4.036, 4.049, 4.062 e 4.068/2023. São recebidos pela presidência, para posterior apreciação,

os seguintes requerimentos:

nº 4.118/2023, da deputada Nayara Rocha, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de providências com vistas à sinalização e à iluminação das duas rotatórias

existentes na MG-010, na altura do Bairro Imperial/Angicos, para evitar o elevado número de acidentes que vêm ocorrendo no local;

nº 4.160/2023, da deputada Nayara Rocha, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de providências para que sejam verificadas as condições e adequações

estruturais necessárias na MG-424, que liga Sete Lagoas a Belo Horizonte, onde, segundo informações dos motoristas que trafegam

na via, não é possível visualizar as sinalizações devido à mata crescente, além da falta de sinalização horizontal, o que vem causando

diversos acidentes na região;

nº  4.100/2023,  da  deputada  Beatriz  Cerqueira,  em  que  requer  seja  encaminhado  ao  Departamento  Nacional  de

Infraestrutura de Transportes – Dnit – e à Agência Nacional de Transportes Terrestres – ANTT – pedido de providências para que seja

garantida a prestação dos serviços de atendimento pré-hospitalar e de manutenção da BR-040, que atualmente são oferecidos pela

concessionária Via 040 Invepar, que se encontra em fase de encerramento de suas atividades; para que, no contexto de relicitação da

concessão da rodovia, seja dada especial atenção ao fato de que ela tem sido considerada a mais mortal do País; e para que sejam

adotadas medidas  de segurança no trecho da BR-040 que abrange os  Municípios  de Nova Lima,  Itabirito,  Ouro Preto,  Moeda,

Congonhas e Conselheiro Lafaiete, que registra alto índice de acidentes;

nº 4.122/2023, da deputada Nayara Rocha, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem do Estado  de  Minas  Gerais  –  DER-MG – pedido  de  providências  com vistas  a  verificar  as  condições  e  adequações

estruturais necessárias no trecho da Rodovia MG-010 em Lagoa Santa (após o Motel Mediterrâneo até a entrada 27A), devido ao

elevado número de acidentes que vêm ocorrendo no local devido ao acúmulo de águas pluviais;

nº 4.123/2023, da deputada Nayara Rocha, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem  do  Estado  de  Minas  Gerais  –  DER-MG  –  pedido  de  providências  para  a  realização  de  melhorias  na  MG-424,  em

Matozinhos, onde trafega elevado número de veículos com carga de alta pesagem, por isso está irregular e com buracos, o que gera

insegurança aos condutores que passam pela rodovia;
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nº 4.125/2023, da deputada Nayara Rocha, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para o retorno do trajeto das linhas 5800 e 5805 pela Avenida Prefeito Sebastião

Fernandes, Centro, Vespasiano, uma vez que sua retirada está prejudicando a vida dos moradores da região central;

nº 4.126/2023, da deputada Nayara Rocha, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para o aumento da oferta de horários nas linhas 5070 e 5075, que circulam nos Bairros

Célvia e Caieiras, em Vespasiano;

nº  4.154/2023,  do deputado Doutor  Jean  Freire,  em que requer  seja  encaminhado ao Departamento de Edificações e

Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de providências para a instalação de redutor de velocidade na

LMG-677, na altura do Km 33, no Povoado de Ijicatu, tendo em vista registros recorrentes de acidentes no perímetro, conforme

relatório da Polícia Militar;

nº 4.165/2023, do deputado Charles Santos, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de providências para melhoria da prestação de serviços de transporte

intermunicipal de passageiros oferecido pela empresa Gardênia, especificamente em relação ao atendimento aos Municípios de São

Sebastião do Paraíso, Cássia, Piumhi e Passos, haja vista notícia de que a população dos referidos municípios estaria desassistida há

anos pela supracitada empresa e que os veículos estariam em situação precária, sem ar-condicionado e trafegando reiteradamente com

horário atrasado;

nº  4.187/2023,  do  deputado  Doutor  Jean  Freire,  em  que  requer  seja  encaminhado  ao  Departamento  Nacional  de

Infraestrutura de Transportes  – Dnit  –  e  à superintendência regional  do Dnit  pedido de providências  para que seja finalizada a

instalação da ponte localizada na BR-367, na entrada da cidade de Berilo, tendo em vista que atualmente parte da estrutura da ponte é

de madeira e se encontra em péssimas condições, o que vem provocando graves acidentes;

nº 4.193/2023, do deputado Doutor Jean Freire, em que requer seja realizada audiência pública para debater, a pedido dos

moradores, a finalização da obra de instalação da ponte localizada na BR-367, na entrada da cidade de Berilo;

nº 4.196/2023, do deputado Professor Cleiton, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas

de Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de providências para que sejam realizadas melhorias na MG-129, que

liga os Municípios de Ouro Branco e Ouro Preto;

nº 4.198/2023, do deputado Doutor Jean Freire, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Governo –

Segov – pedido de providências para incluir nos investimentos da repactuação decorrente do rompimento da barragem de Mariana a

pavimentação do trecho da MG-308 entre a BR-367 e a sede do Município de Itacambira, dada a importância crucial dessa estrada

para o desenvolvimento da região e para a conexão do Vale do Jequitinhonha com o Norte de Minas;

nº 4.199/2023, do deputado Doutor Jean Freire, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para elaboração, com urgência, do projeto executivo do trecho da Rodovia MG-308,

localizado entre a BR-367 e a sede do Município de Itacambira, dada a importância crucial dessa estrada para o desenvolvimento da

região e para a conexão do Vale do Jequitinhonha com o Norte de Minas;

nº 4.200/2023, do deputado Doutor Jean Freire, em que requer sejam encaminhadas à Secretaria de Estado de Governo as

notas taquigráficas da 6ª Reunião Extraordinária da comissão, que teve por finalidade debater a necessidade de pavimentação asfáltica

da MG-308, no trecho localizado entre o entroncamento de Turmalina e o Município de Itacambira;

nº 4.201/2023, do deputado Doutor Jean Freire e da deputada Leninha, em que requerem seja encaminhado ao secretário de

Estado de Infraestrutura e Mobilidade pedido de informações sobre as balanças em atividade nas rodovias estaduais, detalhadas por

trecho e por velocidade regulamentada, e o cronograma de implantação de novas balanças;
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nº 4.202/2023, do deputado Doutor Jean Freire e da deputada Leninha, em que requerem seja realizada audiência pública

conjunta com a Comissão de Participação Popular para debater sobre as obras de pavimentação e de melhorias nos trechos federais e

estaduais da BR-367, que são uma reivindicação histórica da população do Vale do Jequitinhonha ainda não atendida;

nº 4.203/2023, do deputado Doutor Jean Freire e da deputada Leninha, em que requerem seja encaminhado ao diretor-geral

do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais pedido de informações sobre a possibilidade legal

e técnica de haver restrição de circulação de veículos de carga de grande porte em trechos não pavimentados de rodovias estaduais,

tendo em vista o dimensionamento desses trechos e os riscos à segurança e à manutenção viária;

nº 4.204/2023, do deputado Doutor Jean Freire e da deputada Leninha, em que requerem seja encaminhado ao diretor-geral

do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais pedido de informações sobre as estradas do Vale

do Jequitinhonha e do Vale do Mucuri  ainda não  pavimentadas,  especificando-se quais  têm projeto executivo de pavimentação

concluído, quais têm contratos com esse teor ativos e, entre as que têm projeto concluído, qual a previsão de início de obras;

nº 4.205/2023, do deputado Doutor Jean Freire e da deputada Leninha, em que requerem seja encaminhado ao secretário de

Estado de Infraestrutura e Mobilidade pedido de informações consubstanciadas em demonstrativo regionalizado do montante e da

natureza dos investimentos em obras rodoviárias, discriminando-se os recursos a serem aplicados por tipo de obra, pela especificação

do pavimento utilizado, por rodovia e por município, referentes aos últimos cinco anos e a todo o Estado;

nº 4.208/2023, do deputado Lucas Lasmar, em que requer seja realizada audiência pública para debater as condições da

BR-265 no trecho que liga os Municípios de Lavras e São João del-Rei e soluções possíveis.

Em seguida, é aprovado o Plano de Trabalho do Tema em Foco Edição 2023-2024, no âmbito do Assembleia Fiscaliza.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima

reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 21 de setembro de 2023.

Thiago Cota, presidente – Luizinho – Roberto Andrade.

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA NA 1ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 20/9/2023

Às  10h43min, comparecem à reunião  os deputados Rafael Martins, Doorgal Andrada, João Magalhães, Thiago Cota e

Adriano Alvarenga (substituindo o deputado Zé Guilherme, por indicação da liderança do BMF), membros da supracitada comissão .

Havendo número regimental, o presidente, deputado Rafael Martins, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do

Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão

presentes.  A presidência  informa que  a reunião  se destina a  apreciar  a  matéria  constante  na pauta  e  a  receber,  discutir  e  votar

proposições da comissão. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da

comissão para a próxima reunião extraordinária a ser realizada dia 21 de setembro de 2023, às 10horas, para apreciar o parecer do

Projeto de Lei nº 1.295/2023, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Zé Guilherme, presidente – João Magalhães – Adriano Alvarenga – Doorgal Andrada.

ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA
ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 20/9/2023

Às 15h36min, comparecem à reunião as deputadas Andréia de Jesus, Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira (substituindo o

deputado Betão, por indicação da liderança do BDL), membros da supracitada comissão. Está presente, também, a deputada Leninha.
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Havendo número regimental, a presidenta, deputada Andréia de Jesus, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do

Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão

presentes. A presidência informa que a reunião se destina a receber, discutir e votar proposições da comissão. A seguir, comunica o

recebimento da seguinte correspondência:  e-mails recebidos pelo portal “Fale com as comissões”: dos Srs. José Francisco Tudeia

Júnior, relatando que foi aprovado no concurso para o cargo de juiz militar do Estado de Minas Gerais e que a comissão de avaliação

de cotas  do referido concurso  não  observou a  resolução  do Conselho Nacional  de  Justiça,  prejudicando-o e  acarretando a  sua

avaliação  como  não  negro,  e  solicitando,  portanto,  apoio  institucional;  Paulo  Henrique  Silva  Coelho,  sugerindo  à  comissão  a

discussão sobre a adoção de programa semelhante ao programa americano  Amber Alert no âmbito do Estado de Minas Gerais; e

Antônio  Coquito,  assessor  parlamentar  do  Conselho  Regional  de  Psicologia  de  Minas  Gerais,  manifestando  solidariedade  e

encaminhando link do documento público da nota de solidariedade às parlamentares mineiras que têm sofrido ameaças de violência.

Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende o recebimento, a discussão e a votação de proposições da comissão.

São recebidos pela presidência, submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 4.209/2023, da deputada Lohanna, em que requer seja encaminhado à 1ª Promotoria de Justiça do Ministério Público de

Minas Gerais – MPMG –, em Formiga, pedido de informações acerca do andamento e da perspectiva de conclusão dos inquéritos

MPMG 0261.22.000125-7 e MPMG 0261.13.000490-4, tendo em vista se tratarem de denúncias  relativas a possíveis infrações aos

direitos humanos no Município de Formiga;

nº 4.210/2023, da deputada Lohanna, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social

pedido de providências para que sejam intensificadas as ações voltadas a qualificação, aperfeiçoamento e formação para atuação legal

no âmbito de toda rede socioassistencial nos municípios, especialmente dos conselhos tutelares;

nº  4.215/2023,  da  deputada  Beatriz  Cerqueira,  em  que  requer  seja  formulada  manifestação  de  apoio  ao  Sr.  Marino

D'Ângelo por sua relevante atuação na defesa dos direitos das pessoas atingidas pelo rompimento da Barragem de Fundão e pelos

sucessivos crimes das mineradoras; e, sobretudo, pela agressão que sofreu no dia 2 de setembro de 2023, pela Guarda Municipal de

Mariana, durante um conflito com a Fundação Renova em seu terreno;

nº 4.268/2023, da deputada Bella Gonçalves, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Saúde, à Secretaria

de Estado de Desenvolvimento Social, à Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública, ao Conselho Regional de Enfermagem

de Minas Gerais, ao Conselho Regional de Medicina de Minas Gerais, à Prefeitura Municipal de Contagem, à Procuradoria Regional

dos Direitos do Cidadão do Ministério Público Federal, ao Centro de Apoio Operacional das Promotorias de Justiça de Defesa dos

Direitos das Pessoas com Deficiência e Idosos e ao Centro de Apoio Operacional das Promotorias de Justiça de Defesa dos Direitos

Humanos e Apoio Comunitário pedido de providências para que cópias do relatório da vistoria realizada na Casa Reviver, onde várias

irregularidades foram identificadas, o que a levou a ser interditada pela Vigilância Sanitária de Contagem, sejam encaminhadas aos

órgãos públicos competentes, para ciência e providências cabíveis;

nº 4.279/2023, da deputada Bella Gonçalves, em que requer seja encaminhado à Companhia de Saneamento de Minas

Gerais – Copasa-MG – pedido de providências para que sejam finalizadas as obras de instalação de rede de água e esgoto na quadra

13 da Ocupação Rosa Leão, localizada na região da Izidora, em Belo Horizonte;

nº 4.282/2023, da deputada Andréia de Jesus, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado de Educação pedido

de informações sobre os quantitativos ou os índices de evasão escolar no Estado, por região administrativa, nos últimos cinco anos,

considerando-se a necessária observância do direito fundamental à educação, constitucionalmente previsto;

nº 4.289/2023, da deputada Bella Gonçalves, em que requer seja encaminhado ao comandante-geral da Polícia Militar de

Minas Gerais – PMMG –, à chefe da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais – PCMG – e ao secretário de Estado de Justiça e

Segurança Pública pedido de informações sobre a aquisição de câmeras portáteis para utilização em vestimentas e em viaturas no
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âmbito da PMMG, da PCMG e da Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública – Sejusp –, respectivamente, esclarecendo-se

quantos equipamentos foram adquiridos e quantos estão sendo efetivamente empregados pelas forças de segurança pública no Estado;

quais os valores gastos ou recursos aplicados até a presente data para a compra de tais equipamentos;  se há programação a curto ou a

médio prazo para obtenção de outros equipamentos e qual a previsão orçamentária para essa aquisição; se a utilização das câmeras

tem se dado de maneira facultativa ou obrigatória, especificando-se os critérios adotados por cada instituição para o uso; e se houve a

produção de estudo, com os eventuais resultados, sobre o impacto da utilização desses equipamentos em relação à vitimização e à

letalidade policial em Minas Gerais.

A presidência, nos termos do § 4º do art. 131 do Regimento Interno, destina esta fase da reunião para ouvir os cidadãos

presentes. A presidência passa a palavra aos Srs. Leandro Marques Viana, advogado dos Moradores da Comunidade Vargem da Lua; e

Ernesto Flávio Werner, Maurício Aparecido Lopes e Júnior Aparecido Santos, moradores da Comunidade Vargem da Lua.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Andréia de Jesus, presidenta.

ATA DA 25ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA
NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 21/9/2023

Às 10h11min, comparecem à reunião os deputados Rafael Martins e João Magalhães, membros da supracitada comissão.

Estão presentes também os deputados Adriano Alvarenga e Noraldino Júnior. O presidente, deputado Rafael Martins, declara aberta a

reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por

aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência suspende a reunião para entendimentos. A reunião é

encerrada por decurso do prazo regimental.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Rafael Martins, presidente – João Magalhães – Adriano Alvarenga – Thiago Cota – Sargento Rodrigues.

ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO EXTRAORDINÁRIA DE PROTEÇÃO AOS ANIMAIS NA 1ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 21/9/2023

Às 14h35min, comparecem à reunião as deputadas Chiara Biondini e Maria Clara Marra e os deputados Noraldino Júnior e

Leandro Genaro, membros da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Noraldino Júnior, declara

aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por

aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a receber, discutir e votar

proposições da comissão. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende o recebimento, a discussão e a votação de

proposições da comissão. São recebidos pela presidência, submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes

requerimentos:

nº 2.433/2023, do deputado Noraldino Júnior, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Meio Ambiente e

Desenvolvimento Sustentável – Semad – pedido de providências para publicação da atualização do Decreto nº 47.383, de 2018, para

inserir códigos ao Anexo V, que viabilizem a fiscalização dos maus-tratos contra animais previstos pela Lei nº 22.231, de 2016;

nº  4.321/2023,  do  deputado  Noraldino  Júnior,  em que  requer  seja  encaminhado ao  governador  do  Estado  pedido  de

providências para que a ração para  pets seja considerada item essencial  para fins de tributação do Imposto sobre Circulação de

Mercadorias e Serviços – ICMS;
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nº 4.322/2023, do deputado Noraldino Júnior, em que requer seja encaminhado à Prefeitura Municipal de Juiz de Fora

pedido de providências para que todos os animais, independentemente da raça, recebam cuidados pelo poder público municipal, tendo

em vista as denúncias de discriminação a cães das raças pitbull, doberman e rottweiler no abrigamento pelo município.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, determina a lavratura da ata e encerra os

trabalhos.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Noraldino Júnior, presidente – Chiara Biondini.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 63ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA,
EM 26/9/2023, ÀS 14 HORAS

1ª Parte

1ª Fase (Expediente)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência.

2ª Fase (Grande Expediente)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

Comunicações e atos da presidência. Apreciação de pareceres, requerimentos e indicações.

2ª Fase

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.295/2023, do governador do Estado, que altera a Lei n° 6.763, de 26 de

dezembro de 1975, que consolida a Legislação Tributária do Estado de Minas Gerais e dá outras providências. A Comissão de Justiça

concluiu pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto. Emendado em

Plenário, voltou o projeto à Comissão de Fiscalização Financeira, que opinou pela sua aprovação na forma do Substitutivo nº 41, que

apresenta, e pela rejeição dos Substitutivos nºs 1 a 6 e 8 a 40 e das Emendas nºs 2 a 5, 8, 13, 15 a 17, 23 e 25 a 28. Com a aprovação

do Substitutivo nº 41, fica prejudicada a Emenda nº 14.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.667/2021, do deputado Ulysses Gomes, que autoriza o Poder Executivo a

doar ao Município de Fama o imóvel que especifica. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma

do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 315/2023, do deputado Betão, que dispõe sobre a publicização, em sítios

eletrônicos  oficiais  dos  órgãos  do  Estado,  do  cadastro,  conhecido  como  "lista  suja",  de  empregadores  que  tenham  submetido

trabalhadores a condições análogas à de escravo. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do

vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.195/2023, do governador do Estado, que altera a Lei n° 6.763, de 26 de

dezembro de 1975, que consolida a legislação tributária do Estado e dá outras providências. A Comissão de Transporte opina pela

aprovação do projeto.
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Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 896/2015, do deputado Gil Pereira, que dispõe sobre análise físico-química e

bacteriológica da água potável de mesa e mineral comercializada no Estado e dá outras providências. A Comissão de Justiça conclui

pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do

projeto na forma do Substitutivo nº 2, que apresenta. A Comissão de Desenvolvimento Econômico opina pela aprovação do projeto na

forma do Substitutivo nº 2, da Comissão de Saúde.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 421/2019, do deputado Doutor Jean Freire, que institui o uso da bengala

branca e vermelha como meio adequado para identificar pessoas com surdocegueira no Estado e dá outras providências. A Comissão

de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.  A Comissão da Pessoa com

Deficiência opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 2, que apresenta.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 2.693/2021, do deputado Charles Santos, que dispõe sobre o tratamento

fisioterapêutico, no Estado, de mulheres mastectomizadas.  A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na

forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. As Comissões de Saúde e dos Direitos da Mulher opinam pela aprovação do projeto na

forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma

do Substitutivo nº 2, que apresenta.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 405/2023, do deputado Dr. Maurício, que autoriza o Poder Executivo a doar ao

Município  de  Caldas  o imóvel  que  especifica.  A Comissão  de  Justiça  conclui  pela  constitucionalidade  do  projeto  na  forma do

Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1,

da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 598/2023, do deputado Tadeu Martins Leite, que autoriza o Poder Executivo a

doar ao Município de Janaúba o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do

Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1,

da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 766/2023, do deputado Grego da Fundação, que reconhece a piscicultura

ornamental da microrregião de Muriaé como de relevante interesse econômico e social do Estado. A Comissão de Justiça conclui pela

constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Agropecuária opina pela aprovação do projeto na

forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. Com a aprovação do Substitutivo nº 1, fica prejudicada a Emenda nº 1, da Comissão de

Justiça.

3ª Fase

Pareceres de redação final.

ORDEM DO DIA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 9H30MIN DO DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 5.385/2018, do deputado Fábio Avelar; 478/2019, do deputado Betão; 3.560/2022, do

deputado Celinho Sintrocel; 3.632/2022, da deputada Ana Paula Siqueira; 3.716/2022, da deputada Leninha; 3.740/2022, do deputado

Charles  Santos;  3.885/2022,  do deputado Coronel  Sandro;  3.922 e  3.931/2022,  do deputado João Vítor  Xavier;  3.975/2022,  do
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deputado Charles Santos; 68/2023, do deputado Grego da Fundação; 84/2023, do deputado Doutor Jean Freire; 310/2023, da deputada

Maria Clara Marra; 337/2023, da deputada Nayara Rocha; 402/2023, do deputado Gustavo Valadares; 416/2023, da deputada Alê

Portela; 586/2023, da deputada Maria Clara Marra; 600 e 601/2023, do deputado Fábio Avelar; 612/2023, da deputada Nayara Rocha;

655/2023, do deputado Thiago Cota; 663/2023, do deputado Dr. Maurício; 694/2023, do deputado Adriano Alvarenga; 697/2023, da

deputada Maria Clara Marra; 778/2023, do deputado Delegado Christiano Xavier; 784/2023, do deputado Alencar da Silveira Jr.;

854/2023,  do  deputado  Lucas  Lasmar;  897/2023,  do  deputado  Noraldino  Júnior;  934/2023,  do  deputado  Adriano  Alvarenga;

964/2023, do deputado Duarte Bechir; 1.005/2023, do deputado Delegado Christiano Xavier; 1.035/2023, do deputado Oscar Teixeira;

1.051/2023, do deputado Leleco Pimentel; 1.060/2023, do deputado Charles Santos; 1.068/2023, do deputado Tito Torres; 1.092/2023,

do deputado Lucas Lasmar; 1.106/2023, da deputada Maria Clara Marra; 1.130/2023, do deputado Ricardo Campos; 1.142/2023, do

deputado Antonio Carlos Arantes; e 1.162/2023, da deputada Lud Falcão.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 606/2015, do deputado Antonio Carlos Arantes; 3.479/2022, do deputado Celinho

Sintrocel; 198/2023, do deputado Tito Torres; 335/2023, do deputado Bosco; 545/2023, do deputado Cassio Soares; 572/2023, do

deputado Arlen Santiago; 722/2023, do deputado Arnaldo Silva;  740/2023, da deputada Macaé Evaristo; 776/2023, do deputado

Noraldino  Júnior;  829/2023,  do  deputado  Charles  Santos;  830/2023,  do  deputado  Gustavo  Valadares;  1.011/2023,  do  deputado

Antonio Carlos Arantes; 1.016/2023, do deputado Charles Santos; 1.025/2023, do deputado Lucas Lasmar; 1.029/2023, do deputado

Eduardo Azevedo; 1.065/2023, do deputado Cristiano Silveira;  1.072 e 1.073/2023, do deputado Douglas Melo; 1.139/2023, do

deputado Coronel Henrique; 1.151/2023, do deputado Thiago Cota; 1.154/2023, do deputado Marquinho Lemos; 1.180/2023, do

deputado Dr. Maurício; 1.184/2023, do deputado Luizinho; e 1.338, 1.339 e 1.340/2023, do deputado Tadeu Martins Leite.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PREVENÇÃO E COMBATE AO USO DE CRACK E
OUTRAS DROGAS NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10

HORAS DO DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projeto de Lei nº 918/2023, do deputado Celinho Sintrocel.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DA MULHER NA 1ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14 HORAS DO DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 2º turno: Projeto de Lei nº 3.990/2022, da deputada Beatriz Cerqueira.

No 1º turno: Projeto de Lei nº 392/2023, da deputada Maria Clara Marra.
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Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 3.450/2022, do deputado João Vítor Xavier; 3.610/2022, do deputado Zé Guilherme;

3.798/2022, do deputado Neilando Pimenta; 95/2023, do deputado Grego da Fundação; 353/2023, do deputado João Magalhães.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 5.501/2018, do deputado Tiago Ulisses e do deputado Cassio Soares; 3.706/2022, do

deputado Betinho Pinto Coelho.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Requerimentos nºs 3.464/2023, da Comissão de Direitos Humanos; 3.688/2023, da Comissão de Cultura; 3.689/2023, da

Comissão de Cultura.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ESPORTE, LAZER E JUVENTUDE NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15 HORAS DO DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.115/2019, do deputado Bruno Engler; e 3.513/2022, do deputado Arnaldo Silva.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

3ª Parte

Audiência de convidados destinada a proceder à entrega do diploma referente ao voto de congratulações com o Conselho

Regional de Educação Física da 6º Região – Cref6-MG.

Recebimento e votação de requerimentos.

ORDEM DO DIA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS
PÚBLICAS NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15 HORAS DO

DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 1º turno: Projeto de Lei nº 299/2023, da deputada Nayara Rocha.
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Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM
DEFICIÊNCIA NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15H30MIN DO

DIA 26/9/2023

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

3ª Parte

Audiência pública destinada a debater a importância da inclusão e da promoção dos direitos das pessoas com deficiência

auditiva, no âmbito do Estado, a ser realizada em setembro, em celebração ao “Setembro azul”.

Recebimento e votação de requerimentos.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembleia Legislativa

O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do

Regimento Interno, convoca reunião extraordinária da Assembleia para as 18 horas do dia 26 de setembro de 2023, destinada, na 1ª

Parte, à leitura e aprovação da ata da reunião anterior; na 2ª Parte, na 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; na 2ª Fase, à

apreciação dos Projetos de Lei nºs 896/2015, do deputado Gil Pereira, que dispõe sobre análise físico-química e bacteriológica da

água potável de mesa e mineral comercializada no Estado e dá outras providências; 421/2019, do deputado Doutor Jean Freire, que

institui o uso da bengala branca e vermelha como meio adequado para identificar pessoas com surdocegueira no Estado e dá outras

providências; 2.667/2021, do deputado Ulysses Gomes, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Fama o imóvel que

especifica;  2.693/2021,  do  deputado  Charles  Santos,  que  dispõe  sobre  o  tratamento  fisioterapêutico, no  Estado,  de  mulheres

mastectomizadas; 315/2023, do deputado Betão, que dispõe sobre a publicização, em sítios eletrônicos oficiais do órgãos do Estado,

do cadastro, conhecido como “lista suja”, de empregadores que tenham submetido trabalhadores a condições análogas à de escravo;

405/2023, do deputado Dr. Maurício,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Caldas  o imóvel que especifica;

598/2023, do deputado Tadeu Martins Leite, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Janaúba o imóvel que especifica;

766/2023, do deputado Grego da Fundação, que reconhece a piscicultura ornamental da microrregião de Muriaé como de relevante

interesse econômico e social do Estado; 1.195/2023, do governador do Estado, que altera a Lei n° 6.763, de 26 de dezembro de 1975,

que consolida a legislação tributária do Estado e dá outras providências; e 1.295/2023, do governador do Estado, que altera a Lei n°

6.763, de 26 de dezembro de 1975, que consolida a Legislação Tributária do Estado de Minas Gerais e dá outras providências; e, na 3ª

Fase, à apreciação de pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 25 de setembro de 2023.

Tadeu Martins Leite, presidente.
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Administração Pública

Nos termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Beatriz  Cerqueira  e  Nayara  Rocha  e  os  deputados  Roberto  Andrade,

Professor  Cleiton,  Rodrigo  Lopes  e  Sargento  Rodrigues,  membros  da  supracitada  comissão,  para  a  reunião  a  ser  realizada  em

26/9/2023, às  9h30min,  na Sala das Comissões, com a finalidade de receber, discutir e votar proposições da comissão e de, em

audiência pública, debater a precarização do trabalho dos servidores do Departamento de Estradas e Rodagem – DER –, bem como a

mudança do local de sua sede para a Cidade Administrativa.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Leonídio Bouças, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Extraordinária de Acompanhamento do Acordo de Mariana

Nos termos regimentais, convoco  os deputados Doutor Jean Freire, Carlos Henrique, Cássio Soares e Gustavo Santana,

membros da supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 26/9/2023, às 11 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade

de receber, discutir e votar proposições da comissão e de, em audiência pública, debater o lançamento da campanha Revida Mariana,

que reivindica a reparação integral das pessoas atingidas pelo rompimento da Barragem de Fundão e denúncia a impunidade das

mineradoras Vale, Samarco e BHP Billiton.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Ulysses Gomes, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão do Trabalho, da Previdência e da Assistência Social

Nos termos regimentais,  convoco  a deputada Nayara Rocha e os deputados Celinho Sintrocel,  Caporezzo e Delegado

Christiano  Xavier,  membros  da  supracitada  comissão,  para  a  reunião  a  ser  realizada  em  26/9/2023,  às  16  horas,  na  Sala  das

Comissões, com a finalidade de receber, discutir e votar proposições da comissão e de, em audiência pública, debater as condições de

trabalho,  a  necessidade de um plano de carreira,  a  devida recomposição salarial  e  a  valorização dos servidores  da Empresa de

Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais – Epamig.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Betão, presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 913/2023

Comissão de Agropecuária e Agroindústria

Relatório

De autoria do deputado Marquinho Lemos, a proposição em epígrafe visa declarar de utilidade pública a Associação dos

Agricultores  Familiares  da  Região  de  Fervedouro,  com  sede  no  Município  de  Fervedouro,  e  foi  distribuída  às  Comissões  de

Constituição e Justiça e de Agropecuária e Agroindústria.
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A  Comissão  de  Constituição  e  Justiça  examinou  a  matéria  preliminarmente  e  concluiu  por  sua  juridicidade,

constitucionalidade e legalidade. Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua

o art. 103, I, “a”, do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 913/2023 tem por finalidade declarar de utilidade pública a Associação dos Agricultores Familiares da

Região de Fervedouro, com sede no Município de Fervedouro.

Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública.

Quanto ao mérito, de acordo com seu estatuto, a entidade busca, entre outros objetivos, integrar os grupos de produção

existentes  em  Fervedouro  e  em  municípios  vizinhos,  ampliando  o  nível  de  participação  desses  produtores  em  atividades

socioeconômicas, culturais e recreativas.

Tendo em vista os propósitos da associação em prol do desenvolvimento da agricultura familiar na região de Fervedouro,

consideramos meritória a iniciativa de lhe outorgar o título de utilidade pública.

Conclusão

Pelo exposto, somos pela aprovação do Projeto de Lei nº 913/2023, em turno único, na forma apresentada.

Sala das Comissões, 19 de setembro de 2023.

Coronel Henrique, relator.

PARECER SOBRE OS SUBSTITUTIVOS NºS 1 A 6 E 8 A 40 E SOBRE AS EMENDAS NºS 2 A 5, 8, 13 A 17, 23 E 25 A 28
AO PROJETO DE LEI Nº 1.295/2023

Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária

Relatório

A proposição em análise, encaminhada a esta Casa por meio da Mensagem nº 57/2023, de autoria do governador do Estado,

altera a Lei nº 6.763, de 26 de dezembro de 1975, que consolida a legislação tributária do Estado de Minas Gerais e dá outras

providências.

O  projeto  foi  distribuído  às  Comissões  de  Constituição  e  Justiça  e  de  Fiscalização  Financeira  e  Orçamentária.

Preliminarmente, a Comissão de Constituição e Justiça concluiu por sua constitucionalidade, legalidade e juridicidade. A Comissão de

Fiscalização Financeira e Orçamentária opinou pela aprovação da proposição na forma original.

Durante sua discussão em Plenário, o projeto recebeu os Substitutivos nºs 1 a 6 e 8 a 40 e as Emendas nºs 2 a 5, 8, 13 a 17,

23 e 25 a 28, que vêm a esta comissão para dela receberem parecer, nos termos do § 2º do art. 188, combinado com o art. 102, inciso

VII, alíneas “c” e “d”, do Regimento Interno.

Fundamentação

O projeto de lei  em tela visa alterar  o art.  12-A da Lei nº 6.763, de 1975, que disciplina o adicional de dois pontos

percentuais  na  alíquota  do Imposto  sobre  Operações  Relativas  à  Circulação  de  Mercadorias  e  sobre  Prestações  de Serviços  de

Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação – ICMS – prevista para a operação interna que tenha como destinatário o

consumidor final de produtos considerados supérfluos, destinados ao Fundo de Erradicação da Miséria – FEM –, a que se refere o art.

82 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias – ADCT – da Constituição da República Federativa do Brasil.
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A Emenda nº 2 altera o inciso I do referido art. 12-A, com o objetivo de retirar bebidas artesanais, vinhos e cerveja sem

álcool dos itens de bebida alcoólica sujeitos ao adicional de alíquota.

A Emenda nº 3 altera a redação do  caput do art. 12-A em comento, com o objetivo de determinar que o adicional de

alíquota tenha vigência até 31/12/2024.

A Emenda nº 4 tem o objetivo de determinar o adicional de 0,1 ponto percentual na alíquota do ICMS prevista para a

operação interna que tenha como destinatário o consumidor final  de produtos considerados supérfluos,  destinados ao Fundo de

Erradicação da Miséria.

A Emenda nº 5 acrescenta o § 6º ao já mencionado art.  12-A, com o objetivo de determinar que o Poder Executivo

divulgue,  com periodicidade semestral,  relatório  detalhado e  atualizado da receita  arrecadada com o adicional  de  alíquota  e  da

execução fiscal-orçamentária dos programas e das ações vinculados ao FEM.

A Emenda nº 8 altera a redação do  caput do art. 12-A em comento, com o objetivo de determinar que o adicional de

alíquota tenha vigência até 31/12/2024 e seja de meio ponto percentual.

A Emenda nº 13 acrescenta a subalínea “b.7” ao inciso I do art. 12 da Lei nº 6.763, de 1975, com o objetivo de determinar

que a alíquota de ICMS incidente sobre rações tipo pet seja de 12%.

A Emenda nº 14 tem o objetivo de excluir as rações tipo  pet do rol dos produtos considerados supérfluos, para fins de

incidência do adicional de alíquota previsto no já referido art. 12-A.

A Emenda nº 15 acrescenta incisos ao referido art. 12-A para adicionar  jet-skis e escavadeiras,  draglines, carregadeiras,

caminhões fora de estrada, perfuratriz e britadores, quando utilizados na extração de recursos minerais, e balões e dirigíveis ao rol dos

produtos considerados supérfluos e revoga os incisos IV a VI, VIII e IX.

A Emenda nº 16 também revoga os incisos IV a VI, VIII e IX.

A Emenda nº 17 altera o inciso I do referido art. 12-A, com o objetivo de retirar qualquer vinho de produção nacional dos

itens de bebida alcoólica sujeitos ao adicional de alíquota.

A Emenda nº 23 acrescenta inciso ao referido art. 12-A, para acrescentar a revenda de veículos usados, adicionalmente ao

disposto no § 56 do art. 12 da Lei nº 6.763, de 1975, ou a outra alíquota aplicável, quando se tratar de veículos empregados na

atividade de locação, como passível de aplicação do adicional de alíquota de ICMS.

A Emenda nº 25 acrescenta inciso ao referido art. 12-A para adicionar veículos de luxo de transporte terrestre, aquático ou

aéreo, como jet-skis, iates, jatinhos, helicópteros e outros análogos, ao rol dos produtos considerados supérfluos.

A Emenda nº 26 revoga o art. 8º-B da Lei nº 6.763, de 1975, e acrescenta inciso ao art. 12-A da mesma lei para adicionar a

energia elétrica destinada a estabelecimento minerador como passível de incidência do adicional de alíquota previsto no referido art.

12-A.

A Emenda nº 27 também acrescenta inciso ao art. 12-A da mesma lei para adicionar o abastecimento ou a captação de água

destinados a empreendimento minerador como passíveis de incidência do adicional de alíquota previsto no referido art. 12-A.

Por fim, a Emenda nº 28 dá nova redação ao art. 2º do projeto de lei em comento, com o objetivo de determinar que a lei

produza efeitos a partir do quinto exercício financeiro subsequente ao de sua aprovação.

Os Substitutivos nºs  1  a  6  e  8  a  40 possuem um teor  muito similar.  Os  pontos  principais  abordados por eles  são  a

determinação de prazo de vigência para o adicional  de alíquota até  31/12/2024; a  inclusão de novos itens  no rol  dos produtos

considerados supérfluos e a exclusão de outros, em sintonia com as mudanças nesse sentido propostas nas emendas recebidas; a

mudança do percentual do adicional; e a ampliação do escopo da destinação do FEM.
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Após análise cuidadosa dos substitutivos e das emendas, apresentamos o Substitutivo nº 41, com o objetivo de acatar a

intenção da emenda apresentada pelo deputado Noraldino Jr., qual seja excluir do rol dos produtos considerados supérfluos, para fins

de incidência do adicional de alíquota previsto no referido art. 12-A da Lei nº 6.763, de 1975, as rações tipo  pet. Além disso, o

substitutivo propõe que o referido adicional de alíquota tenha vigência até 31/12/2026.

Conclusão

Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 1.295/2023, no 1º turno, na forma do Substitutivo nº 41, a

seguir apresentado, e pela rejeição dos Substitutivos nºs 1 a 6 e 8 a 40 e das Emendas nºs 2 a 5, 8, 13, 15 a 17, 23 e 25 a 28.

Com a aprovação do Substitutivo nº 41, fica prejudicada a Emenda nº 14.

SUBSTITUTIVO Nº 41

Altera a Lei nº 6.763, de 26 de dezembro de 1975, que consolida a

Legislação  Tributária  do  Estado  de  Minas  Gerais  e  dá  outras

providências.

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º – O caput do art. 12-A da Lei nº 6.763, de 26 de dezembro de 1975, passa a vigorar com a seguinte redação:

“Art. 12-A – Fica estabelecido, para financiamento das ações do Fundo de Erradicação da Miséria – FEM –, criado pela Lei

nº 19.990, de 29 de dezembro de 2011, em especial para o pagamento integral do Piso Mineiro de Assistência Social e de acordo com

o disposto no § 1º do art. 82 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias da Constituição da República, com vigência até 31

de dezembro de 2026, o adicional de dois pontos percentuais na alíquota prevista para a operação interna que tenha como destinatário

consumidor final, contribuinte ou não do imposto, com as mercadorias abaixo relacionadas, inclusive quando a alíquota for fixada no

regulamento do imposto:”.

Art. 2º – Fica revogado o inciso V do art. 12-A da Lei nº 6.763, de 26 de dezembro de 1975.

Art.  3º – Esta lei  entra em vigor na data de sua publicação, produzindo efeitos a  partir  do primeiro dia do exercício

financeiro subsequente, após decorridos noventa dias da publicação.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2023.

Rafael Martins, presidente – João Magalhães, relator – Adriano Alvarenga – Doorgal Andrada – Thiago Cota – Professor

Cleiton (voto contrário).

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 25/9/2023, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, e nos termos da

Lei nº 21.732, de 28/7/2015, da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou os

seguintes atos, relativos ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:

exonerando Isabella Campanha de Souza, padrão VL-26, 8 horas, com exercício no Gabinete da Deputada Maria Clara

Marra;

nomeando Isabella Campanha de Souza, padrão VL-38, 6 horas, com exercício no Bloco Minas em Frente.
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AVISO DE LICITAÇÃO

Pregão Eletrônico nº 50/2023

Número do Processo no Portal de Compras: 1011014 102/2023

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público que fará realizar em 9/10/2023, às  15 horas, pregão

eletrônico do tipo menor preço, através da internet, tendo por finalidade a contratação de serviço de recertificação na norma ABNT

NBR ISO/IEC 20000-1:2020.

O edital se encontra à disposição dos interessados nos sites www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br.

Belo Horizonte, 25 de setembro de 2023.

Cristiano Felix dos Santos Silva, diretor-geral.
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